

栗战书在深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会上强调

切实肩负起新时代新征程赋予人大的新使命新任务 推动人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能

新华社北京12月19日电 学习贯彻党的十九届六中全会和中央人大工作会议精神，持续深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会19日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的十九届六中全会和中央人大工作会议精神，把学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想持续引向深入，在党的领导下毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，切实肩负起新时代新征程赋予人大的新使命新任务，筑牢思想政治基础，提升人大工作质量和水平，推动人民代表大会制度优势更好转化为国家治理效能。

栗战书指出，坚持党的领导是全面的、绝对的，必须把党的领导贯穿于人大工作各方面全过程。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽和指导人大工作，牢牢把握坚持党的全面领导这一最高政治原则，增强“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”；要聚焦党中央重大决策部署积极主动履职尽责，吃透党中央精神，从中找到人大应当承担的责任、应当主动去干的事情，创造性地开展工作；要把党的领导体现在人大机关风气、人大工作者日常工作和生活的行为习惯中。要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，在事关党和国家前途命运的重大政治问题上始终立场坚定、旗帜鲜明。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，通过依法履职，把我国政治制度的特点和优势充分发挥出来。

栗战书指出，要坚持人民当家作主，不断拓展全过程人民民主。习近平总书记在中央人大工作会议上全面阐述了关于民主的立场、理念、观点，第一次系统阐述了全过程人民民主这一重大理念，清楚表明了中国共产党的“民主观”和中国政治制度运行的内在逻辑。人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要进一步健全完善发展全过程人民民主的机制和平台，使人大各项工作建立在坚实的民意基础之上。

栗战书强调，要全面提升人大工作质量和水平，为推进国家治理体系和治理能力现代化、全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。全面贯彻实施宪法，加快完善中国特色社会主义法律体系，用好宪法赋予人

大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督，充分发挥人大代表作用，推动人大工作高质量发展。要牢牢把握“四个机关”的定位要求，全面加强人大及其常委会自身建设。坚持以党的政治建设为统领，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以高度的责任感和使命感，奋力开拓新时代人大工作新局面。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨主持学习交流会。

与会同志在交流研讨时一致表示，要深入贯彻落实党的十九届六中全会和中央人大工作会议精神，推动新时代人大工作取得新成效，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(上接1版)“保障好北京冬奥会，让全世界看到中国钢铁工人转型发展的梦想、新时代产业工人的风采！”刘博强说。

还有不到50天，北京冬奥会的序幕即将拉开——赛场内外将写下怎样不朽的奥运传奇；“两个奥运”又将留下多少永恒的人生记忆。

今年10月8日，首场冬奥会国际测试赛——“相约北京”速度滑冰中国公开赛在“冰丝带”启动。

赛前新闻发布会上，“双奥建设者”、北京国家速滑馆经营有限责任公司董事长武晓南特意穿了一件2008年奥运会“好运北京”测试赛的制服。“从北京夏奥会负责建设曲棍球场和射箭场，到北京冬奥会负责建设‘冰丝带’，这是两个奥运的坚守，更是两个奥运的传承。”

今年12月11日，在北京2022年冬奥会和冬残奥会延庆赛区，依山而建的延庆冬奥村开展“全要素”运行测试。

“双奥设计师”、中国建筑设计研究院有限公司总建筑师李兴钢把两次奥运场馆的设计经历视为职业生涯的里程碑。“从北京夏奥会‘鸟巢’中方设计主持人，到北京冬奥会延庆赛区总设计师，‘两个奥运’传递的是信心、经验和理念。”

从夏奥到冬奥，从筹办到举办，这是“双奥人生”浓墨重彩的光辉岁月，更是“双奥之城”迈向未来的铿锵步伐。

冬奥之约：协同发展的新蓝图

2019年12月，世界上首条时速350公里的智能高铁——京张高铁正式通车，河北张家口正式进入京津冀“一小时生活圈”。

坐着高铁去滑雪，已经成为冬季里不少北京市民的一种“时尚”。“以前去崇礼都是搭别人的车或乘大巴，路程将近5小时，现在不到1小时。”在北京互联网公司工作的肖颖第一时间享受到京张高铁开通后的“红利”。

互联互通，是北京冬奥会推动区域协同的生动缩影。北京携手张家口筹办北京冬奥会的近7年，也是京津冀协同发展大踏步向前的时间。

北京冬奥会包括北京、延庆、张家口三个赛区。为实现三个赛区无缝连接，京张交通路网的加速建设不仅将高水平保障冬奥会的需求，还进一步推动构建起京津冀互联互通的综合交通网络。

在北京延庆，筹办冬奥让地区发展全面提速。“我们紧抓冬奥会的机遇，实现了生态环境的提质、基础设施的提速、经济发展的提速、人民福祉的提升。”北京市延庆区常务副区长、北京冬奥会延庆赛区赛后利用负责人叶大华说。

在河北张家口，基础设施在筹办冬奥过程中得到了全方位的提升，除了交通路网的完备，城乡水、电、气、讯等方面都得到了根本改变。

“冬奥会带动经济增长具有长期性，其投资效应将随着时间逐渐增强，往往能够发挥更持久的带动作用。”徐逸智说。

冬奥筹办一路走来，“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念引领着北京与河北在多个领域展开广泛深入合作，跑出了新的加速度。

以公共服务为例，北京大学第三医院接管张家口市崇礼区人民医院，成为冬奥会和冬残奥会张家口赛区医疗保障定点医院。冬奥会京冀医疗保障合作协议的签订和众多医疗合作项目的落实，有效整合京津冀优质医疗卫生资源，有序推动冬奥会医疗保障工作。

在环保协同治理中，“冬奥效应”同样席卷而来。申办冬奥会时，北京、张家口向国际社会作出生态环境大质量的承诺。近7年来，天更蓝、山更绿、水更清……京津冀生态环境联防联治已见成效。专家认为，冬奥会将形成强大的推动力，助力京津冀环境治理走上“快车道”。

治气、治沙、治水工程……近年来，京张地区生态环境开展联防联治，全面开展整体改善京张地区生态环境。

2015年以来，北京、张家口的空气质量状况明显改善，空气中细颗粒物(PM2.5)年平均浓度大幅下降。京张治沙绿化成效显著，水环境质量持续提升，延庆和张家口赛区及周边区域生态环境品质大幅改善。

北京市副市长、北京冬奥组委执行副主席张建东说：“加大京张地区的环境治理力度，打好治气、治水、治沙攻坚战，整体改善区域生态环境，努力为冬奥会打下美丽中国底色。”

同样，冬奥会也成了地方发展的“大礼包”。冬奥会对京津冀协同发展有着强有力的牵引作用，有利于京张两地资源、环境、市场、产业、基础设施等优势互补，迸发出持久强劲的发展动能。

今年9月，位于河北省张北草原上的张北柔性直流电网工程完成首次停电检修工作。该工程自2020年投运后，已助力26个冬奥场馆实现了100%清洁能源供应。

“用张北的风点亮北京的灯”。绿色办奥与北京夏季奥运会“绿色奥运”一脉相承，通过生态优先为城市赋能，冬奥筹办正推进京津冀生态文明高质量发展。

“创造丰厚的冬奥遗产，为主办城市和广大民众带来长期的、积极的收益，是北京冬奥会筹办工作的重要内容。”北京冬奥组委专职副主席、秘书长韩子荣说。

在延庆海陀山下，来自张山营镇的张海超正在和村民商量采购一些老玉米。因为冬奥会的举办，他将自己家里的房子改造成了民宿。“家门口的盛会，一定有商机。距离冬奥会开幕不到50天了，我现在满怀期待。”

新华社北京12月19日电

百万港人用实际行动粉碎谎言与污蔑

据香港特区政府实时更新的数字，截至北京时间19日17时30分，超过100万选民参加了香港特别行政区第七届立法会选举投票。百万港人用实际行动粉碎了一些外部势力针对选举的谎言与污蔑，表明了真正的人心所向。

完善香港选举制度后的首次立法会选举，万众瞩目，而少数国外势力和反中乱港分子却极力干扰破坏、散播谣言、诋毁诬蔑，甚至不惜违背法律公然鼓励“不投票、投白票”。然而，自8点半投票开始，众多香港选民用自己的实际行动“打脸”这些人和势力。而且，选举委员会界别投票率早就超过90%，功能界别中十几个界别投票率也已经过半，进展顺利。

事非经过不知难。在新冠疫情严峻情况之下，外部势力极力干扰破坏之时，香港各界人士踊跃投票，积极履行选民职责。选举秩序井然，过程畅顺。香港选民对良政善治的迫切期待是踊跃投票的推动力之一，体现了广大民众对新一届立法会充满信心。香港紫荆研究院近日发表的一项民调结果显示，77.9%受访选民认为立法会选举对香港未来发展重要。香港团体“青研香港”前不久进行的一项调查显示，受访者中超过七成认同此次立法会换届选举候选人覆盖不同政治光谱，近七成表示此次立法会选举候选人素质更好。

新选举制度兼具广泛代表性、政治包容性、均衡参与性及公平竞争性，香港选民用实际行动展现了对此认可。一些细节更能体现选民的投票热情。尽管天气寒冷，很多老年人早起投票，全家出动投票的情形也不少。法新社援引在中环排队投票的一个65岁选民的话说：“中国干得很棒”，一些年轻人对投票不感兴趣是被外国政客与媒体误导。

一些别有用心的人始终不死心，煽动投白票、废票和搞事，却并没获得什么响应。这反映了整个香港社会思安思定、拒绝反中乱港势力干涉的集体民意。投白票、投废票，在美国法律中属于刑事犯罪。威斯康星州的法院正在审理2020年总统大选中投白票、投废票的4名选民欺诈案件。美国的选举法如此严厉，使得涉选举的犯罪率极低，是其他形式的平均犯罪率的近五分之一。香港选举条例也有严格规定，但美西方一些势力却在怂恿香港人去违法犯罪，着实让人无语。

历史洪流滚滚，人心所向是最大的政治。2021年12月19日，必将载入香港特区史册、写入香港市民历史记忆。广大香港市民纷纷以实际行动，汇聚起推动东方明珠变得更加璀璨的巨大力量。外部势力再怎么折腾，也阻挡不了这场关键选举的有序进行，阻挡不了香港特区在民主法治的大道上阔步前进。

新华社北京12月19日电

香港立法会选举投票顺利结束

新华社香港12月19日电(记者苏万明)香港特别行政区第七届立法会选举投票于19日约23时顺利结束。这是完善选举制度后香港特区举行的首次立法会选举。

投票于当日8时30分开始，原计划至22时30分结束，数个投票站因技术原因投票结束时间稍有延后。当日，各投票站整体运作有序，安全平稳，选民们做好防疫措施，保持适当社交距离，投票活动顺利进行。

当日，全港开放约630个一般投票站及不多于24个专用投票站，供447万已登记选民投票。此外，选举事务处还在香园围管制站(莲塘口岸)、罗湖管制站(罗湖口岸)及落马洲支线管制站(福田口岸)三个港方口岸设立口岸投票站，给予因疫情封关而身处内地的香港选民投票。

全国政协副主席梁振英在会展中心票站投票后表示，此次选举是完善香港特区选举制度后的首次立法会选举，选民投票的意义不仅是选贤任能，也是对之前停滞不前的立法会和部分议员说“不”。他相信新一届立法会的组成符

合“爱国者治港”原则，具有广泛代表性，有助香港更好发展。

香港特区行政长官林郑月娥9时许在位于罗便臣道的高主教书院票站投票。投票后，林郑月娥表示，此次立法会选举意义非常重大，希望广大选民踊跃投票，及时履行公民责任行使选举权，更重要的是为完善后的特区选举制度和香港的未来投下具有信心的一票，为香港的长治久安奠定基础。

特区政府政务司司长李家超在油麻地街坊会学校票站投票。他表示，此次选举将会选出为香港办实事、符合香港利益、不会背叛香港甘心做“外国代理人”的议员。他呼吁市民积极投票，选出一个为“一国两制”成功落实工作、为香港整体利益服务的立法会。

特区政府财政司司长陈茂波、政制司司长郑若骅投票后表示，此次立法会选举的候选人背景非常多元化，有利于将来政府施政时能够听到更多不同的声音，更好地从香港整体利益出发，推动良政善治。

当日，林郑月娥、李家超、特区政府政制

及内地事务局局长曾国卫、特区政府保安局局长邓炳强、特区选举管理委员会主席冯骅等人还巡视了投票站，并呼吁市民踊跃投票。

尽管当天香港气温显著转凉，但许多投票站外一早就有市民排队等候投票。很多投票站设立两条排队队伍：一条特别队伍是长者、孕妇等人士，另一条是其他选民，投票站主任还灵活调配发票柜台，缩短整体轮候时间。多位选民投票后表示，投票过程快速顺畅，希望新一届立法会告别争拗，聚焦民生，改善市民生活，开启香港更美好的未来。

此次立法会换届选举，包括选举委员会选举的议员40人、功能团体选举的议员30人和分区直接选举的议员20人。153名候选人竞选90个议席，每个议席均有竞争。超过38000名工作人员负责在投票站服务选民和点票工作。

香港特区第七届立法会任期将于2022年1月1日开始，任期4年。

“奥运天团”开启澳门交流之旅

新华社澳门12月19日电(记者刘刚、潘毅、王垚)应澳门特别行政区政府邀请，备受瞩目的内地奥运健儿代表团19日乘坐大巴经港澳珠澳大桥口岸抵达澳门，开展为期三天的交流活动。

特区政府在口岸举行了欢迎仪式，100多名澳门中小学生挥舞国旗和区旗，拉起横幅夹道欢迎“奥运天团”，并为运动员献上花束。

代表团成员来自12个比赛项目，有29名在东京奥运会上取得佳绩的运动员和3名教练员，包括“亚洲飞人”苏炳添、奥运“四朝元老”巩立姣、“乒乓传奇”马龙、奥运自行车赛冠军钟天使、女子重剑冠军孙一文、跳水双冠王谢思思、改写世界纪录的女子泳将杨浚瑄和汤慕涵、举重史上年龄最大的奥运冠军吕小军、崔晓桐为领桨手的赛艇女子四人双桨组合，以及为国家培养了诸多奥运冠军的游泳教练王爱民、举重教练邵国强、赛艇教练张秀云等。

“第一次来澳门很激动。”巩立姣说，“接下来的几天，我会用最热情饱满的态度传递奥运精神，和澳门同胞分享奥运荣耀。”

谢思思表示，非常开心再次来到澳门，“也很期待和澳门同胞有很好的互动”。

代表团合影留念后离开口岸，参加欢迎仪式的孩子们仍沉浸在激动和喜悦中。

“可以见到著名的奥运选手，真的好兴奋。”参加欢迎仪式的学生李迪心说。

来自培正中学的林杰思告诉记者，自己收看了奥运会排球和乒乓球等比赛的直播。“我最



12月19日，代表团成员苏炳添(前)在欢迎仪式上。 新华社记者张金加摄

喜欢苏炳添和马龙。”这个在排球队打主攻的小男孩说。

“他们真的好厉害，能够代表国家参加世界级的大赛。”同样来自培正中学的郭恩羽说，“我将来也想做一名运动员，为国家争光。”

本次活动由澳门特区政府、国家体育总局、澳门中联办主办，澳门特区政府体育局承办。访澳期间，代表团将参加澳门特区成立22周年升旗仪式、大型联欢会、与澳门青少年运动员交流、深入社区与民众互动等多项活动。

百日攻坚显效，1285名司法工作人员被立案

新华社北京12月19日电(记者刘硕)记者19日从最高人民检察院获悉，“司法工作人员职务犯罪侦查百日攻坚”行动已于近日收官。

百日攻坚行动期间，全国检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件999件1285人，同比分别上升28.6%和24.5%。其中，立案侦查县处级以上司法工作人员相关职务犯罪案件119人，同比上升72.5%；查处涉嫌徇私舞弊减刑、假释、暂予监外执行犯罪案

件138件166人，查处人数是去年同期的4.26倍。

最高检第五检察厅负责人表示，开展百日攻坚行动是检察机关深入推进全国政法队伍教育整顿工作，聚焦整治顽瘴痼疾、清除害群之马，严惩司法工作人员相关职务犯罪的一项重要工作部署。据介绍，原定百日攻坚行动的周期为6月上旬至9月下旬，后针对各地检察机关受理线索数量快速上升、办案任务持续加重等实际情况，为更好配合开展教育整顿工作，行动

延长至第二批政法队伍教育整顿结束。

百日攻坚行动期间，最高检选取辽宁、河北等地检察机关办理的9件重点案件，以全国检察队伍教育整顿领导小组的名义进行挂牌督办，其中3件由全国政法队伍教育整顿领导小组办公室挂牌督办。最高检第五检察厅直接对西藏“5·13”系列案件、辽宁“4·06”专案进行实地督办。目前，西藏自治区检察机关以涉嫌徇私舞弊减刑、徇私舞弊暂予监外执行等犯罪，共计立案侦查28人。辽宁

检察机关以黑恶势力“保护伞”渎职犯罪为切入点，一举立案侦查了阜新地区司法工作人员涉嫌滥用职权犯罪案件12件12人。据介绍，各地检察机关按照最高检部署和实施方案要求，成立了工作专班，集中优先办理群众反映强烈、社会高度关注的重点案件，以及在一定范围内有震动、有影响的重大、疑难、复杂跨地区司法工作人员相关职务犯罪案件，符合立案侦查条件的及时立案侦查。